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1.   Úvod

Dosažení vzestupné tendence trvale udržitelného rozvoje venkova je hlavní myšlenka celého procesu rozvoje venkovských oblastí.

Veškeré jednotlivé aktivity vychází ze zpracovaného územního plánu, který je jedním z nejdůležitějších koncepčních dokumentů pro rozvoj obce. 

Cílem dokumentu „Program obnovy vesnice (obce) Staré Ždánice – v rámci Programu obnovy venkova“ je vytvoření organizačních a ekonomických podmínek pro její harmonický rozvoj.

2. Charakteristika obce

Obec Staré Ždánice je venkovským sídlem v zázemí jádra sídelní regionální aglomerace hradecko-pardubické, s výhodnou potencionální polohou neboť leží ve styčném prostoru zájmových území obou regionálních jader – katastrálně sousedí s katastrálním územím Pardubického kraje, obcemi Čeperka, Dolany, Podůlšany, Plch, Stéblová a katastrálním územím Královéhradeckého kraje, obcemi Osice a Praskačka – Krásnice.

Staré Ždánice jsou bezesporu stabilní venkovskou obcí, v současné době s cca 624 trvale bydlícími obyvateli a dá se předpokládat, že bude pokračovat celkový nárůst obyvatel. Velkým pozitivem je poloha sídla výhodná svým dosahem k velkým městům (obec leží v prostoru mezi dvěma krajskými městy Pardubicemi a Hradcem Králové, na trase silnice II/333 Lázně Bohdaneč – Hradec Králové), která umožní pracovní příležitosti při aktivním bydlení mimo velké aglomerace (trend migrace obyvatelstva z velkých měst do menších satelitních sídel). Ve smyslu osídlení je obec Staré Ždánice sídlem Obecního úřadu s přirozeným spádem ke krajskému městu Pardubicím a částečně Hradci Králové, kdy nepříliš zatěžující míra dostupnosti umožňuje využívat diferencované struktury pracovních i obslužných zařízení obou měst.

· Lokalizace

Území NUTS 2:
Severovýchod

Území NUTS 3:
Pardubický kraj

Správní obvod 3:
Pardubice

Správní obvod 2:
Lázně Bohdaneč

Turistická oblast:
27 Pardubicko

Turistický region:
Východní Čechy

Mikroregion:

Pardubicko




Svazek obcí pod Kunětickou horou (od 2002)




M.A.S. Regionu Kunětické hory (od 2005)

· Souřadnice WGS-84
Severní šířka:

50º 7´ 30.00¨

Východní délky:
15º 42´ 0.00¨

Nadmořská výška:
225.00 m n. m.

· Identifikační údaje katastrálního území obce Staré Ždánice

Výměra katastrálního území:


573,5198 ha

Úhrnné hodnoty druhů pozemků:

- zemědělská půda celkem:


472,8972 ha


- orná půda





390,2619 ha


- zahrada





  14,8452 ha


- ovocný sad





    1,4847 ha


- trvalý travní porost




  66,3054 ha

- nezemědělská půda celkem:

100,6226 ha


- lesní pozemek




 19,3923 ha


- vodní plocha





   8.2062 ha



- tok umělý






7,5367 ha



- vodní nádrž přírodní





0,6698 ha


- zastavěná plocha




 13,5446 ha


- ostatní plochy




 39,8969 ha

Počet domů
- s čísly popisnými

210



- s byty celkem

188



- obydlených


160    (z toho rodinných domů 154)



- neobydlených s byty
  30

Počet trvale bydlících obyvatel:

624

Počet osob dojíždějících do zaměstnání:
  12

Počet osob vyjíždějících do zaměstnání:
192

Počet žáků MŠ:



  50

Počet žáků ZŠ:



  40

Vodovod:




ano (2004), napojení je realizováno na soustavu VSVČ

Plynovod:




ano (1997)
Kanalizace:




povrchová







splašková – tlaková částečně (2006)
ČOV:





ano (2006)
2.1.   Historie

Krajina středního Polabí byla díky četným meandrům a slepým ramenům Labe osídlována až během 11. a 12. století. O zakládání drobných vesnic na severozápad od Pardubic se zasloužil benediktinský klášter v Opatovicích nad Labem, zničený za husitských válek. Jednou z těchto vesnic, založených jižně od osického návrší, jsou Staré Ždánice. 

První písemná zmínka o Starých Ždánicích je sice až z roku 1339, ale vesnice existovala již před tímto datem. Ždánice bývaly rodovým majetkem vladyků z Ždánic, jejichž tvrz zanikla bez výraznějších stop. Vaněk ze Ždánic prodává ves roku 1339 Opatovickému klášteru, v jehož majetku zůstaly Ždánice až do zániku kláštera. V polovině 14. století, k roku 1358, je také zdejší kostel uváděn jako farní. 

Po husitských válkách bylo držení vsi zapsáno Diviši Bořkovi z Miletínka, aby se pak v jejím držení střídali drobní šlechtičtí majitelé. Začátkem 16. století se dostává ves do majetku Viléma z Pernštejna, který ji začlenil do svého pardubického panství. Tehdy se výrazně mění i okolí vesnice. Na jih a východ od vsi se rozkládají veliké rybníky (Čeperka, Oplatil), napájené Opatovickým kanálem, jehož tok protíná území vsi. Zánik pernštejnské rybniční soustavy opět mění okolí Ždánic, kdy vodní hladiny rybníků vystřídaly louky a pole a někdejší rozsáhlou rybniční soustavu dnes ve Ždánicích připomíná jen Opatovický kanál. Nevelká vesnice, jejíž velikost klesala od 846 obyvatel v roce 1900 k 581 v roce 2001, přesto měla, před druhou světovou válkou, pětitřídní patrovou školu a čilou sokolskou jednotu. 

Raně gotický kostel sv. Václava ve Starých Ždánicích byl postaven roku 1339 na místě původního románského dřevěného kostelíku. Během času byl několikrát stavebně upravován a opravován - 1. větší přestavba je kladena do 1. poloviny 16. století, další raně barokní do 1. poloviny 17. století. Troje opravy a úpravy, proběhnuvší v 19. a počátkem 20. století, pak daly kostelu jeho dnešní tvář. Obdélnou jednoloď kostela uzavírá na východní straně čtvercové kněžiště, zaklenuté křížovou klenbou s jednoduše vyžlebenými žebry. K severní straně kněžiště je přistavěna masivní hranolová věž s cimbuřím, zakončená kamenným jehlanem. Interiér kostela je novogotický a nahradil při opravách v devatenáctém století původní vybavení kostela. 

2.2.   Současný stav
2.2.1. Doprava

Výrazným prvkem, který se zcela podstatně území projevuje, je dopravně významná dálniční síť procházející severním okrajem katastru obce: dálnice D11.

Staré Ždánice leží na komunikační síti silnic II. třídy č.333 a silnic III. třídy č.3237, č.32312, č.3216. Tyto komunikace a přilehlé pozemky jsou v majetku Pardubického kraje.

Ostatní navazující komunikace jsou místní a účelové. Viz. paspart místních komunikací.

Autobusovou dopravu zajišťuje společnost CONNEX Východní Čechy, a.s. V obci jsou čtyři obousměrné zastávky z toho dvě se zastřešenou čekárnou. Obcí projíždí 2 autobusové linky: linka č. 650590 Pardubice – Srch – Staré Ždánice – Osice a linka č. 6500620  Pardubice – Lázně Bohdaneč – Rohoznice – Hradec Králové. V pracovní den je možno využít ve směru do Pardubic 10 spojů a ve směru do Hradce Králové 6 spojů. O víkendech a svátcích nejezdí žádné autobusové spoje. 

Území obce se nachází mimo síť stávajících tratí ČD. Nejbližší napojení na osobní železniční dopravu je zastávka Stéblová (4 km), popř. Pardubice - Hl. nádraží.

2.2.1.1. Cyklotrasy

Mikroregionem, sdružujícím obce „Pod Kunětickou horou“, procházejí cyklotrasy č. 4123, č. 4124, č. 4125, č. 4126, které byly vyznačeny v roce 2003. 
Obcí Staré Ždánice dále prochází cyklotrasy č. 4040 Čeperka – Staré Ždánice – L. Bohdaneč, č. 4198 Hradec Králové, Plačice - Praskačka – Staré Ždánice - Osice – Dobřenice a č. 4200 Staré Ždánice - Libčany - Hrádek u Nechanic.  
2.2.1.2. Hipostezka

Obcí Staré Ždánice vede páteřní trasa hipostezky vedoucí od jižní hranice České republiky s Rakouskem, přes Kladruby a Choltice až na severní hranice s Polskem a Německem, přičemž Jezdecký klub Staré Ždánice zajišťuje a stará se o trasu obcemi Valy, Živanice, Černá u Bohdanče, Lázně Bohdaneč, Staré Ždánice, Osice, Osičky a Syrovátka.

2.2.1.3. Vodní turistika

Opatovický kanál: 34,7 km dlouhý umělý vodní tok láká k nenáročné celodenní plavbě, jejíž rychlost nepřesáhne 5 km/hod. Začíná se v Opatovicích nad L., kde kanál vytéká z Labe, dále pokračuje přes Čeperku, Podůlšany a Staré Ždánice do Lázní Bohdanče, odtud přes Neratov, Přelovice, Břehy až do Semína, kde se kanál vlévá zpět do Labe.

2.2.1.4. Pěší turistika
Rovinatá krajina kolem Starých Ždánic vybízí k procházkám v přilehlých smíšených lesích, které navazují na písníky, rybníky a přilehlé louky, křoviny a rákosiny, jež jsou hnízdištěm vzácných druhů vodního ptactva a důležitou zastávkou na tahu ptáků. Jedná se o malebné prostředí s bohatou „rybniční“ faunou a flórou. 
2.2.1.5. Letecké výlety
Letiště pro ultralehká letadla a Pilotní klub ve Starých Ždánicích umožňují adrenalinový zážitek z letu po okolí na dvoumístných rogalech.
2.2.2. Technická infrastruktura

2.2.2.1. Vodní hospodářství

Zásobování vodou. Obec Staré Ždánice má vybudovaný systém zásobování vodou. Území je zásobováno vodovodem Stéblová – Staré Ždánice jako součástí nadřazených systémů Vodárenské soustavy Východní Čechy.

Hlavní řad v obci je proveden v PVC dimenze DN 110 mm.

Pro záložní odběry požárního zásahu slouží kromě hydrantů požární nádrže a přilehlé vodoteče. 
Kanalizace. Staré Ždánice mají vybudovánu dešťovou, místně jednotnou, kanalizační síť, která je vybudována z betonových trub profilů DN 300-500 a svádí zachycené vody dešťové a částečně i přepady ze septiků a žump místních obyvatel do recipientů.

V současné době je v obci dokončena výstavba I. etapy tlakové kanalizace a ČOV. Čistírna odpadních vod a část řadů splaškové tlakové kanalizace na kterou je napojeno 27 čerpacích šachet byla v prosinci 2006 zkolaudována a spuštěna do zkušebního provozu.

Nyní se připravuje dostavba zbylých řadů splaškové tlakové kanalizace a čerpacích šachet v obci tak, aby mohly být veškeré odpadní vody likvidovány v ČOV. Projektová dokumentace je zpracována a stavební povolení je vydáno. 
Dešťové vody budou i nadále odváděny stávající dešťovou kanalizací.
2.2.2.2. Zásobování teplem 
Vybudováním plynofikace je obec zásobována z hlavního směru od obce Libišany plynovodem PE DN 160. V Podůlšanech přechází profil na PE DN 110 a rozvody po obci jsou provedeny  převážně z DN 50.

Většina objektů je plynofikovaná, v několika domech setrvává vytápění pevnými palivy, tj. uhlím, palivovým dřevem, dřevným odpadem a v některých případech i elektřinou způsobem přímotopným a nebo akumulačními kamny na noční el. proud.

Zdroje tepla, tj. kotelny o výkon do 0,200 MW slouží k vytápění objektů občanské vybavenosti a domácností. Velké zdroje tepla o výkonu větším než 0,200 MW a soustava centralizovaného zásobování teplem se v obci nevyskytuje.

Ohřev teplé vody je prováděn  především pomocí elektrických či kombinovaných zásobníků.   


2.2.2.3. Zásobování plynem

Obec je zásobována z hlavního směru od obce Libišany plynovodem PE DN 160. V Podůlšanech přechází profil na PE DN 110 a rozvody po obci jsou provedeny  převážně z DN 50. Většina objektů je plynofikovaná. Plynárenská zařízení jsou dostatečně dimenzována.

2.2.2.4. Zásobování elektrickou energií

Obec je napájena el. energií vrchním vedením vrchním primerním rozvodným systémem 35 kV, odbočkami z linky VN 819. Napájecí bod – rozvodna a transformovna 220/110/35 kV Opočínek. 

Katastrálním územím obce prochází vedení nadřazené soustavy VVN 110 kV, vedení V 1151, V 1152 a dále vedení V 932 a V 933.

K transformaci VN/NN složí  celkem 8 transformačních stanic, z toho 4 distribuční v majetku VČE a 4 „průmyslové“, cizí - které nejsou v majetku VČE:

TS 610 Čerpací stanice


BTS 2 sl.
630 kVA

cizí

TS 631 U požární zbrojnice


PTS

160 kVA

VČE

TS 275 U zemědělského družstva

PTS

160 kVA

VČE

TS 734 Zemědělské družstvo

PTS

-


cizí

TS 329 Za hřištěm



PTS

100 kVA

VČE

TS 278 Lihovar



PTS

100 kVA

VČE

TS 281 U křižovatky



BTS 3 sl.
-


cizí

TS        Nová pískovna


BTS 1 sl.
-


cizí

Sekundární el. rozvod je proveden normalizovanou napěťovou soustavou 3PEN,AC,50Kz, 400V/TN-C vrchním a kabelovým vedením.

Rozvodná síť NN je plně vytížená, v transformaci VN/NN je malá rezerva výkonu. Tato rezerva může sloužit k připojení dalších odběrů el. energie, případně zvýšení odběrů stávajících, pouze však v blízkosti trafostanic. Zajištění výkonu je záležitostí VČE jako monopolního dodavatele el. energie a musí být řešen dle konkrétních požadavků.

2.2.2.5. Telekomunikace, radiokomunikace

Na území obce provozuje své služby operátoři: Telefónica O2 Czech Republic a.s., T-mobile Czech Republic a.s., Vodafone Czech Republic a.s., České radiokomunikace a.s., fa Michal Šprinc – Srch, aj. 
Územím obce prochází telekomunikační vedení dálkové sítě. Obec je plně kabelizovaná.

Východní částí zastavěného území obce prochází radioreleový směr vojenské správy.


2.2.2.6. Nakládání s odpady

Tuhý komunální odpad obyvatelů a drobných podnikatelů je v obci zneškodňován formou svozu popelnic (situovaných na soukromých pozemcích rodinných domů, nebo na stanovištích k tomu určených – svoz je zajištěn v pravidelných intervalech. V obci je zajišťován pravidelný svoz nadrozměrného a nebezpečného odpadu. Občané obce mohou bezplatně využít Sběrný dvůr v obci Čeperka.

V obci je dále prováděn sběr separovaných surovin: skla bílého a barevného, papíru, plastu, obalů Tetra Pak a kovu.


2.2.2.7. Občanská vybavenost, výroba

Občanská vybavenost odpovídá velikosti obce. Základní občanskou vybavenost v obci zastupuje budova obecního úřadu ve které se nachází kanceláře a jednací prostory úřadu, obřadní sál a obecní knihovna s veřejně přístupným internetovým pracovištěm. V její blízkosti se nachází Obecní dům, který zahrnuje Obecní hospodu, Kulturní sál s jevištěm a prostory pro občany a jejich zájmové akce a samostatné služby: Kadeřnictví a holičství, Kosmetika, pedikúra a modeláž nehtů, Rehabilitační masáže, aj. Dále poblíž stojí budovy Základní  školy pro 1. – 4. ročník, České pošty,  Hasičské zbrojnice a Waldorfské mateřské školy. Při hlavní průjezdné komunikaci je prodejna smíšeného zboží Jednota. V obci se dále nachází další restaurace M - Club a Pilotní klub.

V samotném centru obce stojí kostel sv. Václava, který je obklopen funkčním hřbitovem.
V obci se dále nachází fotbalové hřiště TJ Sokol se sociálním zázemím, šatnami a občerstvením.
Jako odpočinkovou zónu lze využít park kolem umělé vodní nádrže před hasičskou zbrojnicí.

Na zemědělském půdním fondu hospodaří Agrodružstvo KLAS Kříčeň a další soukromně hospodařící zemědělci, které reprezentuje např. Jiří Šanda nebo Ing. František Klazar.

Pan Radek Malý v obci provozuje neziskovou organizaci: Jezdecký klub - Staré Ždánice.

V obci se dále nacházejí další provozovatelé soukromých firem:  EXVER FOOD s.r.o. – velkoobchod potravin; Vrata a brány s.r.o.; Vladimír Mádlo – výroba motorových rogal;  autoopravny: Josef Vodička, fa. LOcar s.r.o., p. Zdichynec; Lesoškolky – Jaromír Rejl; Parkové úpravy – Václav Lachman; aj.
2.2.2.8. Urbanistická struktura

Staré Ždánice leží na komunikační síti silnic  II. třídy č.333 a silnic III. třídy č.3237, č.32312, č.3216, při které se koncentrovalo původní venkovské zastavění. V průběhu let byly venkovské statky postupně přeměňovány v objekty sloužící především pro bydlení, čímž pozvolna vymizela podoba venkovského hospodářského stavení s klasickou předzahrádkou, kdy sad i zahrada získaly rozměr příměstské zástavby.

Dnes v obci nalézáme různorodou skladbu domů, kdy současná podoba rodinného domu je dána důsledkem změny stylu života obyvatel vesnice, charakterizované převahou funkce bydlení nad funkcí hospodářskou. Zástavba tak začíná přebírat výraz příměstské zástavby rodinných domů s charakterem příměstské vilové zástavby.

Aktivity novodobé zemědělské výroby velkovýrobního charakteru jsou soustředěny v návaznosti na stávající osídlení východním směrem od obce. Po roce 1989 začali v území podnikat rovněž soukromí zemědělci restituenti. Předpokladem ovšem je, že koncentrovaná zemědělská výroba se v zástavbě dále již rozvíjet nebude – uvolněné prostory venkovského osídlení lze následně využít pro určitý druh podnikání, např. výroby nevyžadující pásmo hygienické ochrany.

Výrazným prvkem, který se zcela podstatně projevuje v území obce Staré Ždánice, je dopravně významná dálniční síť procházející severním okrajem katastru: dálnice D11.

Kladem obce je její historické jádro (návazné okolí kostela) s dominantou kostela sv. Václava a nezastavěným volným prostorem návsi, se zachovalou původní zástavbou jednotlivých usedlostí zemědělských statků, kopírujících historické cesty.

Celé širší území je intenzivně zemědělsky využíváno se zaměřením především na rostlinou produkci, převážná výměra pozemků je zorněna a meliorována. Jižně od obce nalezneme rozsáhlé vodní plochy písníků.

Území obce je členěno do funkčních ploch - :

1. smíšené zástavby venkovského typu

  8. podnikatelských aktivit smíšeného charakteru

2. obytné zástavby venkovského typu

  9. zemědělské výroby

3. smíšeného jádrového území malých sídel
10. ZPF (orná půda, TTP, zahrady, sady, …)

4. sportovně rekreační



11. PUPFL (les)

5. veřejné zeleně



12. vodní toky a plochy

6. dopravy




13. (biokoridory, biocentrum)

7. specifických aktivit



14. protierozních opatření – izolační zeleň
	Uvedené údaje vypovídají o současné situaci – charakteristický stav svědčící o populačním rozvoji. Perspektivní vývoj obyvatel je závislý na stabilizaci bydlícího obyvatelstva, která může být zajištěna různým způsobem. Základním prvkem je zlepšení podmínek pro bydlení a vytvoření nových pracovních příležitostí, další z možností je zlepšení základní vybavenosti obyvatelstva, zkvalitnění technické vybavenosti, služeb i rozvoj podnikání výrobního charakteru v obci.


2.2.3. Přírodní podmínky

2.2.3.1. Biogeografické poměry

Obec se nachází v sosiekoregionu I.3 polabská tabule. Z hlediska dalšího členění se území nachází v biochorách teplých rovin akumulačního rázu nižších a vyšších teras.


2.2.3.2. Klimatické podmínky
Území náleží do klimatického oblasti  T2, která je typická teplým a suchým létem a mírně teplou a suchou zimou s krátkým trváním sněhové pokrývky (sněhová oblast I., větrová oblast IV., námrazová oblast lehká).  Průměrná roční teplota je 8,4 ºC, průměrný roční úhrn srážek je 621 mm, průměrná výška sněhové přikrývky je 19 cm, průměrná rychlost větru je 2,5 m/s.


2.2.3.3. Geomorfologické a geologické poměry

Území obce náleží se svým širším okolím do labské části české křídové tabule. Jedná se o erozní kotlinu až plochou pahorkatinu v povodí Labe na slínovcích, jílovcích a spongilitech spodního a středního turonu až koniaku s pleistocenními říčními štěrky a písky. Převážná část je rovinatá (222-227 m n. m.), pouze v severní části zasahuje zvýšená terasa 227 – 237 m n.m. s vrchem Skupice 248 m n.m.


2.2.3.4. Půdní poměry

V území se vyskytují dvě výrazně odlišné kategorie půd, dané různým geologickým podložím a lišící se fyzikálními vlastnostmi. Na vápnitém podloží křídových slínů a sprašových pokryvů se vytvářejí půdy fyzikálně nepříznivé hlinitojílovité, těžké, jen velmi málo propustné, ale bohaté na živiny. Naopak na pleistocénních štěrkopíscích se vyskytují půdy hluboké, písčité či hlinitopísčité, lehké, vzdušné, velmi dobře propustné, ale kyselé a chudé na živiny. Značná část území je pokryta vátými písky.


2.2.3.5. Ložiska nerostných surovin a přírodní léčivé zdroje

V katastru území Starých Ždánic jsou v současné době evidována výhradní ložiska nerostů a jsou stanoveny dobývací prostory; vesměs se jedná o surovinu štěrkopísky, které jsou v případě dobývacích prostorů těženy z vody.

Jižní část se nachází v ochranném pásmu II. stupně přírodních léčivých zdrojů lázeňského místa, významné slatinné lázně se současným využitím minerální natrium-hydrokarbonátové vody s obsahem volného CO2 .

2.2.3.6. Fytocenologické poměry

Dle regionálně fytogeografického členění náleží území do oblasti České termofytikum, okresu 15. Dle rekonstrukční geobotanické mapy zde mají zastoupení luhy a olšiny, ostrůvkovitě borové doubravy, severovýchodně a jižně je výrazný pás slatinišť. Klimatickou dřevinou je dub, který tvoří spolu s listnáči širokou škálu společenstev. Lesní komplexy jsou roztříštěny zastavěnými plochami, rolemi a těžebními písníky.

2.2.3.7. Hydrologické poměry

Hlavní vodoteč území tvoří Čertůvka (Ždánická svodnice), která pramení u obce Sedlice a protéká středem zástavby Starých Ždánic od severu k jihu a další přidružené svodnice.

Územím dále protéká Opatovický kanál, 34,7 km dlouhý umělý vodní tok, který se začíná v Opatovicích nad Labem, kde kanál vytéká z Labe, dále pokračuje přes Čeperku, Podůlšany a Staré Ždánice do Lázní Bohdanče, odtud přes Neratov, Přelovice, Břehy až do Semína, kde se kanál vlévá zpět do Labe.
Do obce zasahuje svým severním okrajem rozsáhlý písník Oplatil, který je jedním z vodohospodářských zdrojů pitné vody pro aglomerace Pardubic a Hradce Králové.

V centru obce jsou vybudované dvě vodní nádrže, sloužící jako požární nádrže, dále pro rybolov, koupání a vodní hry a v zimě jako kluziště.

V 60-tých letech minulého století byly vybudovány velkoplošné závlahové systémy pro závlahu postřikem a odběrem v závlahové nádrži na vrcholu Skupice. Závlahové podzemní řady rozváděly vodu po celém okolí.

2.2.3.8. Krajinné hodnocení 
Převážná část okolí obce je zemědělsky obdělávána, především jako orná půda, méně pak jako trvale travní porost. V jižní části zájmové plochy jsou segmenty krajiny se zastoupením lesů, rozptýlené zeleně v podobě doprovodných porostů Opatovického kanálu, vegetace podmáčených stanovišť, zbytků luk a vodní plochy rybníka Oplatil. Téměř celé řešené území je zahrnuto do ochranné zóny nadregionálního biokoridoru. Zeleň v intravilánu je tvořena převážně zahradami, ale i skupinami zeleně, stromů a keřů v parkové úpravě, alej lip na návsi a u kostela, vč, vzrostlých stromů lemujících vodní plochy a fotbalové hřiště.

2.2.4. Kulturní a společenský život


2.2.4.1. Kulturní památky
Na území obce Staré Ždánice se nalézají nemovité kulturní památky zapsané v Ústředním seznamu kulturních památek České republiky:

Areál kostela sv. Václava (r.č. 24046/6-2152)

· raně gotický kostel, přestavěný pozdně goticky (cimbuří a zděná helmice věže)

kostel


r.č.2152/1

ohradní zeď s branou
r.č.2152/2.

Socha sv. Jana Nepomuckého (r.č.33528/6-5198) z roku 1740.

Opatovický kanál (r.č.25076/6-4411)

· významné technické dílo ranní renesance, které spojuje Labe mezi Opatovicemi a Semínem, vybudovaný Pernštejny v letech 1498 až 1514 k pohonu mlýnů, hamrů a valch v rámci pardubicko-bohdanečské rybniční soustavy.

Klenutý most přes Opatovický kanál (r.č.47148/6-5165).

Ostatní objekty památkového zájmu, které vykazují historickou, uměleckou nebo architektonickou hodnotu:

Socha sv. Marka z 19. století (při silnici do Lázní Bohdaneč).

Památky s církevní tématikou:

· dva litinové kříže na kamenných podstavcích

· zvonička.

Památník padlým za I. světové války.

Částečně roubený dům čp. 30 s roubenou stodolou.

Bývalé zemědělské usedlosti specifikující interiér obce.

2.2.4.2 Kulturní a společenský život

V obci se konají pravidelné společenské akce: Vinobraní; zájmově zaměřené plesy Myslivecký, Hasičský a Obecní; dětský a masopustní karneval; Staročeské máje; besídky; přednášky; koncerty; zábavy; setkání a další kulturní akce ku příležitostem významných svátků. Jsou pořádány zájezdy za kulturou, program pro seniory, obřady vítání občánků do života, rozloučení s mateřskou školou nebo vítání dětí do první třídy základní školy.

Pro pořádání akcí je možno využívat obřadní sál Obecního úřadu, prostor kostela sv. Václava, sál v Obecním domě s Obecní hospodou a zastřešenou plochu u fotbalového hřiště, které poskytuje i sociální zázemí, vč. možnosti občerstvení. 
Základní škola poskytuje pro děti dostatečné vyžití v různých zájmových a kulturních  kroužcích rozvíjejících jak tělesnou tak duchovní stránku dítěte, tak i smysl pro tradice.

Waldorfská mateřská škola se díky svému alternativnímu programu zaobírá výchovou dětí k přírodnímu cítění a pro děti koná periodicky se opakující slavnosti Michaelskou, Martinskou, Adventní, oslavu Barborek, příchod Mikuláše, Vánoční hru, Tři krále, Masopust, Jarní slavnost a slavnost Svatojánskou.
Bohatou spolkovou činnost reprezentují spolky TJ Sokol Staré Ždánice, Myslivecké sdružení Staré Ždánice „Zálesek“, Sbor dobrovolných hasičů, Spolek přátel závodů Stadionů, Sbor pro občanské záležitosti a Farní spolek Římskokatolické farnosti Staré Ždánice.
3.   Hlavní směry rozvoje

Obec se bude vyvíjet jako samostatný správní a urbanistický celek. Řešené území vymezuje Územní plán obce Staré Ždánice, jehož urbanistická koncepce si klade za cíl umožnit obci další rozvoj realizovaný formou rozvoje zóny bydlení, s možností rozvoje zóny drobného podnikání soukromého charakteru se zaměřením na výrobu, obchod či služby občanského vybavení - přičemž v prvé řadě nutno využít nezastavěných volných ploch v zastavěném území obce. Zachována a rozšířena bude koncepce zeleně biokoridorů a biocenter dle ÚSES.
Chceme-li udržet, popřípadě vrátit venkovu jeho osobitost a jedinečnost, musíme chápat obnovu a růst vesnice a zvelebené okolní krajiny jako syntézu kulturně historických, estetických, ekologických a hospodářských souvislostí, jejichž účinné propojení a kontinuální rozvíjení přispěje zároveň k rostoucí identifikaci obyvatel vesnice s jejich domovy.

Z výše uvedeného vyplývá nutnost zabývat se  prostorově-estetickou stránkou umělého i přírodního prostředí vesnice a jejího širšího okolí.
4.   Specifikace rozvojových aktivit

/časové období 2007 – 2012/

Tento dokument je zpracován jako otevřený a může být kdykoli dle současné potřeby doplňován a upravován.

· Dobudování kanalizace
V současné době je v obci dokončena výstavba I. etapy tlakové kanalizace a ČOV. Čistírna odpadních vod a část řadů splaškové tlakové kanalizace na kterou je napojeno 27 čerpacích šachet byla v prosinci 2006 zkolaudována a spuštěna do zkušebního provozu.

Nyní se připravuje dostavba zbylých řadů splaškové tlakové kanalizace a čerpacích šachet v obci tak, aby mohly být veškeré odpadní vody likvidovány v ČOV. Projektová dokumentace je zpracována a stavební povolení je vydáno. 

Doba realizace: 

2007 – 2008


Odhadované náklady: 
18.700.000,- Kč

Návrh využití dotací: 
Ministerstvo zemědělství ČR – Program 229 313,





Pardubický kraj – Program infrastruktura ve vodním hospodářství,
· Vybudování všestranného sportovního areálu
Realizace řeší využití volného prostoru na pozemcích č. 49, 65, 66/2 a 104, které jsou majetkem Obce Staré Ždánice. Vzhledem k umístnění v centru obce bude tento areál využitelný Základní školou, která nemá vlastní hřiště, ani tělocvičnu. Dále budou moci areál využívat žáci mateřské školy a díky svému těsnému sousedství s Obecním domem se zde budou moci pořádat různá sportovní odpoledne, turnaje, nebo jiné obdobné akce pro občany a návštěvníky obce. Vzdálenost areálu od ZŠ je 20 m a od MŠ 60 m. Na uvedeném prostoru vzniknou sportovní plochy – víceúčelové hřiště pro míčové hry, běžecká dráha, dráha pro skok daleký, prostor pro vrh koulí, dráha pro vytrvalostní běh, trojitá hrazda, kladina a venkovní stůl pro stolní tenis.
Celý areál bude  oplocen, víceúčelové  hřiště bude navíc oploceno ochrannou sítí o  výšce 4m. V areálu bude respektováno zachování stávající zeleně + bude provedena další výsadba vhodné zeleně.

Doba realizace:

2008 – 2009


Odhadované náklady:
900.000,- Kč

Návrh využití dotací:
Pardubický kraj – Program C1, Podpora výstavby, oprav a rekonstrukcí    sportovních zařízení,


Pardubický kraj – Program POV 2008-2009 DT
· Rekonstrukce budovy Základní školy 
Na základě plnění Plánu ozdravných opatření, plynoucích z prověrky BOZP a kontroly PO je nutné provést rekonstrukci hygienického- sociálního zařízení aby plně splňovalo ustanovení vyhlášky č.410/2005 Sb. 

Dále je v objektu školy potřebné provést doplnění termostatických hlavic na tělesa ÚT, výměnu oken a dveří a zateplení fasády.

Návrh:
Vypracovat projektovou dokumentaci, rekonstrukci hygienického-sociálního zařízení provést v době velkých prázdnin v měsících červenec a srpen 2008, ostatní body rekonstrukce řešit etapovitě.

Doba realizace:

7-8 měsíc 2008, další 2009 -
2012

Odhadované náklady:
  47.000,-Kč
projektová dokumentace




210.000,-Kč
hygienické zařízení




  40.000,-Kč
termostatické hlavice




470.000,-Kč
výměna oken a dveří




900.000,-Kč
zateplení fasády



          1.667.000,-Kč
CELKEM
Návrh využití dotací: 
   POV 2008 – 2012 – DT1



   POV 2008 – 2012 – DT8 /v případě krytí úroků z úvěru na akci/
· Rekonstrukce budovy Mateřské školy 
Na základě plnění Plánu ozdravných opatření, plynoucích z prověrky BOZP a kontroly PO je nutné provést rekonstrukci hygienického- sociálního zařízení aby plně splňovalo ustanovení vyhlášky č.410/2005 Sb. a provést opravu venkovních schodišť. 

Dále je v objektu školy potřebné provést vybudování bezbariérového vstupu, opravit staticky narušenou příčku v 1.N.P., doplnit termostatické hlavice na tělesa ÚT, vyměnit okna a dveře, vyměnit střešní krytinu a zateplit fasádu.

Návrh:
Vypracovat projektovou dokumentaci, rekonstrukci hygienického-sociálního zařízení a opravu schodišť provést v době velkých prázdnin v měsících červenec a srpen 2008, ostatní body rekonstrukce řešit etapovitě.

Doba realizace:

7-8 měsíc 2008, další 2009 -
2012

Odhadované náklady:
  99.000,-Kč
projektová dokumentace




300.000,-Kč
hygienické zařízení




185.000,-Kč
oprava schodů




  75.000,-Kč
bezbariérový vstup




  90.000,-Kč
oprava narušené příčky




  65.000,-Kč
termostatické hlavice



         1.150.000,-Kč
výměna oken a dveří




650.000,-Kč
výměna krytiny střechy




900.000,-Kč
zateplení fasády



         3.514.000,-Kč
CELKEM

Návrh využití dotací:
   POV 2008 – 2012 – DT1



   POV 2008 – 2012 – DT8 /v případě krytí úroků z úvěru na akci/
· Rekonstrukce budovy Obecního domu 
Za účelem rozšíření a zkvalitnění služeb pro občany a návštěvníky obce a z důvodu podpory turistického ruchu je potřebné provést v Obecním domě rekonstrukci již nevyhovujícího hygienického- sociálního zařízení, zrekonstruovat kuchyň včetně šatny a zázemí, vybudovat vstup do suterénu, opravit podlahu sálu, podříznout a izolovat zdivo a z půdních prostor vybudovat turistickou ubytovnu.

Návrh:
Vypracovat projektovou dokumentaci, jednotlivé body rekonstrukce řešit etapovitě.

Doba realizace:

2009 -
2012

Odhadované náklady:
125.000,-Kč
projektová dokumentace




105.000,-Kč
hygienické zařízení




360.000,-Kč
kuchyň, šatny, zázemí




210.000,-Kč
vstup do suterénu



 
400.000,-Kč
podlaha sálu




620.000,-Kč
podříznutí zdiva



         3.150.000,-Kč
půdní vestavba






         4.970.000,-Kč
CELKEM

Návrh využití dotací:
   POV 2009 – 2012 – DT1



   POV 2009 – 2012 – DT8 /v případě krytí úroků z úvěru na akci/
· Rekonstrukce místních komunikací 
Místní a účelové komunikace  jsou v současnosti ve špatném technickém stavu a je nutno v budoucnu obnovit asfaltobetonový povrchový kryt těchto komunikací. Opravy jsou nákladné a řeší se etapovitě. 

Návrh: 

Obnova živičného povrchu místních komunikací v délce 3 km 
Doba realizace:

2008 – 2012

Odhadované náklady:   
3.900.000,-Kč

návrh využití dotací:  
POV 2008– 2012 - DT4

· Vybudování chodníků 
Vybudování chodníků při veškerých průjezdných komunikacích v obci (cca 4 km) je jedním z prioritních úkolů. Chodníky budou vybudovány zadlážděním zámkové dlažby do betonových obrub.
Návrh:
Vypracovat projektovou dokumentaci, jednotlivé úseky řešit etapovitě.

Doba realizace:

2008 -
2012

Odhadovaní náklady:

5.600.000,-Kč

Návrh řešení:

POV 2008 – 2012  DT 4








POV 2008 – 2012 – DT8 /v případě krytí úroků z úvěru na akci/
· Rekonstrukce veřejného osvětlení 
Rekonstrukce by měla řešit opravu 42 ks sloupů veřejného osvětlení, výměnu stávajících svítidel za energeticky úspornější a rozšíření sítě do nových lokalit.

Návrh:
Jednotlivé lokality řešit etapovitě.

Doba realizace:

2009 -
2012

Odhadované náklady:
105.000,-Kč
oprava sloupů




300.000,-Kč
výměna svítidel




450.000,-Kč
rozšíření sítě






         
855.000,-Kč
CELKEM

Návrh využití dotací:
   POV 2009 – 2012 – DT3
· Rekonstrukce veřejného rozhlasu 
Rekonstrukce místního veřejného rozhlasu a rozšíření o bezdrátovou technologii Orkan Medes v pásmu 70 MHz.

Návrh:
Jednotlivé lokality řešit etapovitě.

Doba realizace:

2009 -
2012

Odhadované náklady:
  20.000,-Kč
rekonstrukce stávajícícho zařízení




  60.000,-Kč
řídící pracoviště Orkan PC





  95.000,-Kč
vysílací část Orkan




  35.000,-Kč
příjmací části Orkan






         
210.000,-Kč
CELKEM

Návrh využití dotací:
   POV 2009 – 2012 – DT3
· Vybudování dětského hřiště 
Realizace řeší využití prostoru na pozemcích č. 49, 65 a 104, které jsou majetkem Obce Staré Ždánice. Vzhledem k umístnění v centru obce bude tento areál využitelný Základní školou, dále budou areál využívat žáci mateřské školy a díky svému těsnému sousedství s Obecním domem občané a návštěvníci obce. Vzdálenost areálu od ZŠ je 20 m a od MŠ 60 m. Na uvedeném prostoru bude umístněna víceúčelová herní sestava „opičí dráha“ se skluzavkou, sestava na šplh, lezecká stěna, závěsná a vahadlová houpačka, kolotoč, dětský domek, pružinové prvky, aj. s návazností na klidovou zónu.

Celý areál bude  oplocen. Bude respektováno zachování stávající zeleně + bude provedena další výsadba vhodné zeleně.

Doba realizace:

2009 – 2011


Odhadované náklady:
800.000,- Kč

Návrh využití dotací:
Pardubický kraj – Program C1, Podpora výstavby, oprav a rekonstrukcí    sportovních zařízení,


Pardubický kraj – Program POV 2009-2011 DT
· Výstavba parkoviště 
Výstavba nového parkoviště v centru obce na pozemku č. 29/11.

Doba realizace:

2010 – 2011

Odhadované náklady:   
950.000,-Kč

návrh využití dotací:  
POV 2010– 2011 - DT4

· Rekonstrukce budovy Obecního úřadu
Údržba a rekonstrukce budovy obecního úřadu s veřejnou knihovnou a společenskými prostory.

Návrh:
Vypracovat projektovou dokumentaci, jednotlivé body rekonstrukce řešit etapovitě.

Doba realizace:

2011 -
2012

Odhadované náklady:
130.000,-Kč
projektová dokumentace




120.000,-Kč
hygienické zařízení




350.000,-Kč
ústřední vytápění




400.000,-Kč
prostory knihovny




950.000,-Kč
společenské prostory




200.000,-Kč
výměna oken a dveří




950.000,-Kč
půdní vestavba




900.000,-Kč
zateplení fasády



         4.000.000,-Kč
CELKEM

Návrh využití dotací:
   POV 2011 – 2012 – DT1



   POV 2011 – 2012 – DT8 /v případě krytí úroků z úvěru na akci/
· Péče o architektonické památky 

Obnova početných památek, které vytvářejí charakter obce, tj. českého venkova, je řešena koncepčně v rámci mikroregionu/ Viz projekt Malé památky mikroregionu – Ing.Neradílek, VN KONZULT, 2003/. Rekonstrukce speciálního zaměření či většího rozsahu bude obec řešit samostatně. 

V roce 2006 proběhla oprava křížku, zvoničky a památníku padlým za I. sv. války. Plánovaná je oprava vandaly zničené sochy sv. Marka, dále stářím zašlé sochy sv. Jana Nepomuckého a kříže s figurou Krista. 

Doba realizace:

2007 – 2011

Odhadované náklady:   
  95.000,-Kč
kříž s figurou Krista






250.000,-Kč
socha sv. Marka






  70.000,-Kč
socha sv. Jana Nepomuckého
návrh využití dotací: 
POV 2007 – 2011  DT1, DT7 /v rámci mikroregionu/

· Péče o okolní krajinu a životní prostředí v obci, péče o veřejnou zeleň 
V obci je velké množství vzrostlé zeleně, o kterou je nutno pečovat. Jedná se především o centrální části obce – prostor u objektu obecního úřadu, prostory kolem umělých vodních ploch v obci, park a ostatní pozemky obce. Stávající zelené plochy budou respektovány a pouze dotvářeny další vhodnou výsadbou při vytváření příjemného prostředí pro život. Tato zeleň je doplňována odpočinkovým mobiliářem. V obci není dostatečná technika na pravidelnou péči o veřejnou zeleň. Vše se dosud řešilo svépomocí či dodavatelsky.

Návrh:  
Výsadba nové vhodné zeleně v lokalitách určených ÚPO,
   pořízení techniky na zajištění péče o zeleň /multikára, sekací stroj, aj./
Doba realizace:


2007 – 2012



Odhadované náklady:    
         1.600.000,-Kč  
terénní a sadové úpravy








800.000,-Kč
venkovní mobiliář







200.000,-Kč  
technika






         2.666.000,-Kč 
CELKEM
návrh využití dotací: 
POV 2007 – 2012  DT2, DT7 /v rámci mikroregionu/

